

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
ЛИТОВСКОЙ ССР
гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе Алитусского
городского отдела КГБ Литовской ССР
за 1984 год

Оперативная обстановка в городе Алитусе и в районе за отчетный, 1984 год, характеризовалась продолжающимся ростом экономического потенциала региона и городского населения, технической, педагогической и творческой интеллигенции, подучетного элемента, лиц, проявляющих себя с негативной стороны, активизацией клерикально-националистической деятельности ксендзов-экстремистов и монашествующего элемента, постоянным увеличением числа контактов жителей города и района с лицами из капиталистических стран и, прежде всего, стран главного противника. Некоторые изменения в оперативную обстановку внесло своеобразие контрразведывательного обеспечения органов внутренних дел и других объектов по линии 3-го Отдела КГБ Лит.ССР, а также строительство особо режимного объекта "Альма".

В условиях резкого обострения международной обстановки активизации подрывной деятельности спецслужб противника и исходя из оперативной обстановки, оперативный состав Алитусского ГО КГБ Лит.ССР агентурно-оперативную и организационную работу осуществлял руководствуясь решениями XXVI съезда КПСС и последующих пленумов Центрального Комитета, установками майского (1981г.) Всесоюзного совещания руководящих работников органов и войск КГБ, требованиями приказов КГБ СССР №№ 00115, 00140, 0630-1983 г., решением Коллегии КГБ СССР от 30 ноября того же года и других директивных указаний Центра и КГБ республики, а также плана агентурно-оперативных и организационных мероприятий горотдела на 1984 год. В результате этого достигнуты некоторые положительные результаты в агентурно-оперативной деятельности отдела.

В соответствии плана контрразведывательных мероприятий по борьбе с разведывательно-подрывной деятельностью спецслужб США ("Кедр") усилия горотдела были сосредоточены на выявление и проверку советских граждан, имевших подозрительные контакты с иностранцами из США

на территории республики. В этом плане были взяты в проверку и изучение жители гор. Алитуса БАЛНИУС, ГЕЦЯВИЧЮС, ЯСЕНИС, СТАДУЛИС.

В ходе проверки и изучения этих лиц было установлено:

БАЛНИУС Ионас, инженер экспериментального домостроительного комбината, поддерживает переписку с братом матери КИЗЛАЙТИСОМ Винчасом, проживающим в США с довоенного времени, с которым в августе 1984 года встречался в гор. Вильнюсе, а затем, без надлежащего разрешения, привозил его в гор. Алитус. Полученные данные на иностранца свидетельствуют, что он состоит в какой-то эмиграционной организации и руководит молодежным клубом "Скаутай". В США проживающим выявлен и другой брат матери БАЛНИУСА, якобы занимающий влиятельное положение в эмигрантской среде.

ГЕЦЯВИЧЮС Витаутас, мастер экспериментального домостроительного комбината, поддерживает письменную связь и получает посылки от родственников жены, проживающих в США. С одним из таких родственников ВАЛЕРТАСОМ Виргилиюсом, примерно 1954-55 г.р., ГЕЦЯВИЧЮС встречался в гор. Вильнюсе, а затем и у себя дома, в гор. Алитусе. Виргилиюс инженер, имеет степень магистра, продолжает учебу в аспирантуре и готовится к защите докторской диссертации. Отец его ВАЛЕРТАС Юозас на Запад бежал вместе с отступающими немецко-фашистскими войсками, а позже переехал в США.

Работу по проверке и изучению БАЛНИУСА И. и ГЕЦЯВИЧЮСА В. продолжаем в направлении выявления возможного сбора ими политической, экономической и иной секретной или тенденциозной информации с целью передачи её противнику через своих родственников, проживающих в США и посещающих республику в качестве туристов.

Изучение СТАДУЛИСА А. и ЯСЕНИСА А. показала, что ни они, ни их родственники оперативного интереса для органов КГБ не представляют и их дальнейшая проверка была прекращена.

В процессе проверки советских граждан, получивших за последние годы из США и других государств блока НАТО ценные вещевые посылки и дорогостоящие подарки выявлено, что наибольший оперативный интерес в этом плане представляют "Г" и "Б". Первый из них объект ДОН, а второй изучается в вербовочном плане, с целью использования его в изучении объекта заинтересованности 5-ой Службы КГБ Лит. ССР "Гастролёрши".

В плане изучения этнических туристов проверен и изучен на оперативных поручениях кандидат на "в" Н.Т.Ф., который имеет реальные возможности встречи с инотуристами и выезда в страны главного противника.

Через агента "Гауя" продолжается изучение гражданина США ФИЕРМАН Билла, подозревающегося в связях с американскими разведорганами и периодически посещающего в качестве туриста и стажёра Советский Союз.

В плане "Вектор-2", с целью выявления агентов противника, проводились мероприятия в отношении, приезжавших к своим родственникам в город Алитус по частным делам из ФРГ и Австрии, выходцев из СССР БАЙЕР А.В., ФИШЕР Р.А., ПУТЦ-РОЛЬЗБЕРГ М., ШРОЕДЕР М., ГИРШБЕРГЕР Д. ШАЛДЕР Г. и других. Всего в 1984 году в город Алитус по частному каналу приезжало 8 иностранцев: из ФРГ - 1; Австрии - 6; США - 1. Из соцстран в городе Алитусе в частном порядке побывало 12 человек.

Согласно плана "Альфа-3" в проверку по операции "Поиск" было взято 9 человек. Анализ агентурных данных, материалов "ПК" показал, что хотя за отчетный год и не было добыто материалов, заслуживающих серьезного оперативного внимания, однако их переписка с заграницей, особенно РЯБОВА Дмитрия и РЯБОВА Игоря, по прежнему представляет для нас определенный оперативный интерес и поэтому изучение их продолжаем.

Определенная работа горотделом была проведена по проверке и изучению советских граждан, выезжавших за границу по каналу туризма и частным делам, как в социалистические, так и капиталистические страны. В 1984 году для поездки в капиталистические государства по частным делам оформляли документы 19 человек. Разрешение на поездку было дано для 7 человек, отказано в поездке - 12. В соцстраны по частному каналу оформлялось 26 человек, отказано в поездке - 9. По каналу туризма в капстраны оформляли документы 30 человек, выезжало 29, одному в поездке отказано. В соцстраны оформлялось 48 человек, выезжали 48, отказано по различным мотивам - 4. В командировку в капстраны выезжал 1 специалист. В составе туристических групп выезжало 9 доверенных лиц, из них: в капстраны - 5, в соцстраны - 4.

Принимались меры по активизации работы, направленной на выявление возможно осевших в гор. Алитусе и действующих на территории республики агентов-нелегалов противника. Так, по данным агента "Лина" был заведен ДОП по окраске: "Неподтверждение биографических данных, вызывающее подозрение в сокрытии государственных преступлений" на ДЗИНГЕЛЯУСКАСА И.Ю., который, при получении документов личности, путанно указывал место рождения, последующие места жительства, с 1942 по май 1945 года находился в Германии. В ходе проверки установлено, что ДЗИНГЕЛЯУСКАС в Германию был вывезен принудительно, в 1945 году прошел фильтрацию малограмотный, обладает слабой памятью, компрометирующих материалов не добыто. В этой связи ДОП на него производством прекращен из-за неподтверждение данных, послуживших основанием к заведению дела.

В отчетном году по линии 2-го Управления КГБ Лит.ССР в производстве горотдела имелось: 1-ДОП, 3-ДОН и 3-ДОР. Данных о рецидиве своей прошлой враждебной деятельности со стороны объектов ДОН БАРТУС

ВАСИЛЯУСКАС И., РОМБЕРГАС З. в ходе их оперативного изучения не добыто. Розыск особо опасного госпреступника ФРАНЦКЯВИЧЮСА З. положительных результатов по установлению его местонахождение не дал. Завершается документация факта убийства в послевоенный период в вооруженной националистической банде разыскиваемого КУЗМИЦКАСА Б., после чего розыск его будет прекращен.

В агентурно-оперативных мероприятиях по Второй линии использовалось 24 агента и 42 доверенные лица, получено 7 первичных сигналов, из которых проверено 5. Находятся в стадии проверки два сигнала: на СТАНКЯВИЧЕНЕ Д.А., получившей денежный перевод от подозреваемого в причастности к агентуре спецслужб США, объекта ДОР КГБ Армянской ССР "Каймана", и СТАНКЯВИЧЮСА А-С.И., получившего во время пребывания в Англии предложение на невозвращение и теперь ведущего подозрительный образ жизни. Продолжается также проверка НАСУЛЯВИЧЮСА А.А. имевшего в условиях заграницы якобы обусловленный контакт с гражданином из ФРГ ЛЕКЕМПЕРОМ Хорстом, подозреваемым в принадлежности к агентуре противника. Сигнал в отношении АДОМАЙТИСА В.Б., проявившего во время воинских сборов неоправданный служебной необходимостью интерес к сведениям военного характера, проверкой завершен. Данных, дающих основание подозревать его в собирании сведений, составляющих военную или государственную тайну, не добыто.

В свете требований указания КББ Лит.ССР № 16с от 5 ноября 1984 года сделано официальное предостережение объекту ДОН РАКАУСКАСУ И.Ю., который склонял солагерников по ИТК-4, по освобождению из мест лишения свободы, оказывать помощь иностранному государству в виде сбора тенденциозной и иной информации, представляющей интерес для противника. По ДОП изучается заключенный ШУМАУСКАС В.В., занимающийся сбором тенденциозной информации с целью передачи её за границу. Мероприятия по активизации работы, в свете требований данного указания, будут спланированы в плане агентурно-оперативных мероприятий горотдела на 1985 год.

Агентурно-оперативная работа по линии 5-ой Службы КГБ Лит.ССР оперативным составом горотдела в отчетном году проводилась в направлении своевременного выявления и пресечения идеологических диверсий противника, организованной антисоветской и иной политически ущербной деятельности антисоветских и других враждебных элементов, выяснения и локализации подрывных акций католического духовенства и монашеского элемента, вскрытия и пресечения изготовления и распространения враждебных нелегальных изданий, проведения профилактических мероприятий, решения контрразведывательных задач среди оперативного кон-

тингента, молодежи и интеллигенции, а также организации работы по конкретным делам оперативного учета и проверке первичных сигналов.

Фактов организованной антисоветской и иной политической ущербной деятельности антисоветских и других враждебных элементов на оперативно обслуживаемой территории не фиксировалось. Вскрыта и пресечена идеологически ущербная деятельность молодежной группы учащихся города Алитуса. От доверенного лица Д. Э. Ю. были получены данные, что ученик 9-го класса средней школы № 9 г. Алитуса ВАШКИС Видас и учащийся Алитусского политехникума КЛИЧЮС Каститис, оба 1968 г. р., под воздействием прослушанных заграничных радиопередач, в течение 1982-83 годов вынашивали намерение к проведению враждебной деятельности. В декабре 1983 года приступили к созданию нелегальной молодежной организации антисоветской направленности под названием "Союз социалистов национального возрождения", написали и размножили устав и программу будущей нелегальной организации, наставление по её созданию, а также схему структурного построения её на территории гор. Алитуса и в других городах республики. Стали вовлекать в организацию учащихся молодежь средних и специальных заведений, профессионально-технических школ. Идеологически ущербная деятельность ВАШКИСА В. И. и КЛИЧЮСА К. А. была вовремя вскрыта, задокументирована и пресечена путем проведения их профилактики через общественность. Оперативное изучение выше указанных лиц продолжается по делам оперативного наблюдения.

На оперативно обслуживаемой территории действует 14 католических костелов, в которых служит 18 ксендзов, четыре из них объекты дел оперучета. В городе и районе выявлено 17 лиц, ведущих монашескую образ жизни, одна из которых объект ДОН. Фиксировалась деятельность "евхаристов", появление "кришнаитов", "панков" и сектантов.

В агентурно-оперативных мероприятиях по данной линии использовалось 11 агентов и 30 доверенных лиц. Новые источники информации по данной линии в отчетном году не приобретались.

Из анализа поступающей оперативной информации усматривается, что большинство ксендзов лояльно относятся к советскому строю, соблюдают законодательство о религиозных культах. Однако ксендзы-экстремисты ГРАЖУЛИС А. А., РАЧЮНАС П. и от части СТАКЕНАС В., наряду с активизацией пасторской деятельности и вовлечения в нее молодежи и детей школьного возраста, в проповедях допускают грубые нападки на советский общественный и государственный строй, учителей и систему народного образования, принимают меры по воздействию в негативном плане на других ксендзов района и города, подстрекают их к нарушению законодательства о религиозных культах. Празднование 500-летия св. Казимераса использована-

ли для разжигания национализма. Ксендз ГРАЖУЛИС А. организовал в костелах городов Алитуса и Симнаса показ видеофильмов из жизни "святых" и Иезуса Христа.

В истекшем году принимались меры по активизации изучения ГРАЖУЛИСА с использованием агентуры и мероприятий "НН". Ведется подготовка к проведению в отношении его мероприятия "Т". Организовано регулярное прослушивание аудиодокументации с применением звукозаписи идеологически вредных проповедей, как ксендза ГРАЖУЛИСА, так и ксендза РАЧЮНАСА.

Объект ДОН ксендз СТАКЕНАС В. после профилактики путем объявления ему официального предостережения от имени Прокуратуры Литовской ССР, от активной клерикально-националистической деятельности и публичных выступлений с амвона с идеологически ущербными проповедями стал воздерживаться, однако продолжает поддерживать обширные связи с лицами из числа монашествующего элемента. Изучение СТАКЕНАСА продолжаем в направлении оказания на него воздействия в выгодном нам плане и сдерживание его от активной экстремистской деятельности.

В ходе изучения объекта ДОП ксендза КРАУЯЛИСА, новых данных свидетельствующих об активизации им враждебной деятельности не получено. Изучение КРАУЯЛИСА продолжаем по делу оперативного наблюдения.

ДОР на ксендза КРИЩЮКАЙТИСА К. и ДОП на ксендза ГРАЖУЛИСА Ю.А. в связи с их переводом пересланы в Ширвинтское и Шакяйское РО КГБ Лит. ССР.

Епископ Кайшядорской епархии СЛАДКЯВИЧЮС, начиная с 1982 года, престольный праздник "Долине" в костеле Пивашюнай пытается превратить в массовое паломничество верующих и создать новое "святое место". Принятыми нами через партийно-советские органы мерами эту деятельность удалось локализовать.

Новых данных, свидетельствующих об активизации своей враждебной или же идеологически ущербной деятельности монахинями ВИТКАУСКАЙТЕ Б., РАЧКАУСКАЙТЕ Р., не добыто. Выявлено, что объект ДОН монахиня ЖЕМАЙТИТЕ Б. продолжает поддерживать близкие связи с ксендзом РАЧЮНАСОМ, с миссионерской миссией выезжала в Волгоградскую область к немцам-католикам, установила письменную связь с приезжавшим в республику из Бразилии ксендзом РАГАЖИНСКАСОМ П. Изучение ШАРАКАУСКАЙТЕ З. показало, что она активно участвует в общественной жизни школы, общительная, по работе характеризуется положительно, поступило на заочное отделение Шауляйского пединститута. Изучение ШАРАКАУСКАЙТЕ продолжаем в вербовочном плане.

Сигналов, заслуживающих оперативного внимания в плане

розыска издателей и распространителей нелегальных антисоветских изданий, в отчетный период не поступало.

Во исполнение указания КГБ Лит.ССР № 4с от 18 февраля 1980 г., на выявление лиц, намеревающихся в 1984 году поступить на учебу в Каунасскую духовную семинарию, была направлена агентура и доверенные лица горотдела, велась работа в этом плане через официальные возможности. В отчетном году на учебу в семинарию поступил бывший водитель настоятеля РАЧЮНАСА - ЗАВАЛЬСКИЙ А.И. Как возможный кандидат остается проходящий службу в Советской Армии, близкий родственник ксендзов ГРАЖУЛИСОВ - ШИМКУНАС В.Б., который совместно с Особым Отделом КГБ СССР изучается в вербовочном плане.

Работа по линии интеллигенции и молодежи проводилась в направлении изучения происходящих процессов среди указанных категорий лиц, предотвращения возникновения негативных явлений и тенденций среди творческих и молодежных коллективов, а также деятельности краеведческого общества, городского бюро экскурсий, общественных туристических клубов и т.п. В отчетный период со стороны молодежи фиксировались два случая идеологически ущербных действий. Так, жители гор. Алитуса братья АБУКЯВИЧЮС Вальдас, 1966 г.р. и АБУКЯВИЧЮС Альгис, 1967 г.р., из хулиганских побуждений учинили надпись антисоветского содержания на здании бюро ЗАГС Алитусского горисполкома, а жители гор. Симнаса БЛАЖЕВИЧЮС Ромас, 1965 г.р., ЗДАНЕВИЧЮС Гинтаутас, 1958 г.р. и несовершеннолетний АУГУСТАУСКАС Ромас, будучи в нетрезвом состоянии, также из хулиганских побуждений, совершили надругательство над государственными флагами СССР и Лит.ССР. Указанные злоумышленники: АБУКЯВИЧЮС В. осужден Алитусским народным судом по ст.ст. 147 ч.2, 146 ч.2 и 225 ч.2 УК Лит.ССР к 3,5 года лишения свободы; АБУКЯВИЧЮС А. к 3 годам; БЛАЖЕВИЧЮС Р. и ЗДАНЕВИЧЮС Г. Верховным Судом Литовской ССР по ст. 199^в УК Лит.ССР осуждены к 1,5 год лишения свободы каждый. АУГУСТАУСКАС Р., как несовершеннолетний, наказан в административном порядке через инспекцию по делам несовершеннолетних.

Изучение последователей нелегального течения "Кришнаитское сознание" ПЛАУСКА Г. и ПЛАУСКЕНЕ З. проводили в плане отрыва их от секты и недопущения организационного укрепления приверженцев секты в гор. Алитусе. Новых фактов, свидетельствующих об активизации их деятельности, не добыто.

ДОП, заведенный по окраске "Антисоветская агитация и пропаганда националистического характера в устной форме" на руководителя Алитусского "Клуба трезвенников" РИМКУСА, прекращено и сдано в архив в связи с неподтверждением данных, послуживших основанием для его заведения.

Фактов рецидива прошлой преступной деятельности со стороны ранее судимых и возвратившихся с мест спецпоселения в отчетный период не фиксировалось.

На основании указания I Отдела 5 Службы КГБ Лит.ССР проводили работу по розыску "Экстремиста", однако проведенные мероприятия положительных результатов по выявлению злоумышленника не дали.

По линии 5-ой Службы КГБ Лит.ССР в производстве ГО на I января 1984 года имелось: I ДОР, 4 ДОП, 18 ДОН. В отчетном году: заведено: 2 ДОП, 5 ДОН; прибыло из других подразделений: 5 ДОН; реализовано: 2 ДОП; сдано в архив: I ДОП; переслано в другие органы: I ДОР, 2 ДОП. Таким образом на 10 декабря 1984 года имеется: I ДОП, 28 ДОН.

Изучение объектов дел оперучета велась согласно разработанными планами по делам. Выявлено, что подавляющее большинство объектов ДОН с враждебной стороны себя ничем не проявляют, по местам работы и жительства характеризуются положительно. Объект ДОН КУБИЛЮС, с которым был установлен личный контакт, предложение о публичном выступлении с осуждением своей прошлой враждебной деятельности отклонил, мотивируя тем, что он не желает "ворочать прошлое", а кроме этого о его прошлом в гор. Алитусе мало кому известно и он не желает заниматься "саморекламой". Установление личных контактов с объектами ДОН ЗДАНЕВИЧЮС, ВЕНЦКАТИС, МИДУТИС сочли нецелесообразным из-за низкого общеобразовательного уровня объектов и их некоммуникабельности. ДОП на объекта "Шакал", в связи с его переводом в тюрьму № I гор. Вильнюса, переслан в КГБ Лит.ССР.

В агентурно-оперативных мероприятиях по 5-ой линии использовалось 68 агентов и 135 доверенных лиц. Получено 48 первичных сигналов, на основании которых: возникло 2 дела оперучета; осуществлено 6 профилактических мероприятий частного характера; информированы партийные органы в 4-х случаях; передано в органы прокуратуры и МВД 4 сигнала; переслано в другие подразделения КГБ 8 сигналов. На централизованный учет по Приказу КГБ Лит.ССР № 03 - 1980 г. ставился I сигнал.

Контрразведывательная работа по защите экономики от порывных действий спецслужб противника и враждебных элементов в отчетный период, как намечалось планом, осуществлялось в направлении укрепления оперативных позиций на объектах промышленности, агропромышленного объединения и службах жизнеобеспечения города-района. Так, из числа имевшихся кандидатов завербованы агенты: "Башня" (комбинат хлебопродуктов),

межхозяйственная птицефабрика), "Саулус" (винно-шампанский комбинат), "Винцас" (объект "Пламя"). Всего по данной линии использовалось 28 агентов и 85 доверенных лиц. Получено 4 сигнала о неблагоприятных ситуациях на объектах промышленности и РАПО, по которым информировались партийные органы и принимались совместные меры по предотвращению нежелательных последствий.

дательных последствий. В отношении 4 лиц осуществлены профилактические мероприятия частного характера. Чрезвычайных происшествий на оперативно обслуживаемых объектах промышленности и РАПО в отчетный период не фиксировалось.

Осуществляли проверку состояния режима секретности в спецчастях отдельных объектов промышленности и РАПО. В отчетный период такие проверки осуществлены на 6 объектах, разработан новый план агентурно-оперативных мероприятий горотдела по сохранению госсекретов на объектах оперобслуживания. 28 человек допущены к сов. секретным и секретным работам и документам.

Контрразведывательные мероприятия на объектах министерства автомобильного транспорта и в окружении железной дороги осуществлялись исходя из требований указаний КГБ СССР № 47с, 54с и 82с - 1982 г., 54с - 1983 г., указания КГБ Лит. ССР № 9с от 14 января 1983 года "О состоянии и мерах по усилению безопасности движения на железнодорожном и автомобильном транспорте", а также в соответствии плана "Магистраль". Главное внимание оперативных сил горотдела было сосредоточено на исследование происходящих процессов среди работников транспорта, условий создающих угрозу безопасности движения, выявление на транспорте и в окружении лиц, вынашивающих диверсионные и иные преступные намерения. В результате через агентуру в марте и апреле 1984 года были предотвращены попытки организованного невыхода на работу водителей грузового транспорта АТП.

Работа на объектах связи строилась в соответствии указания КГБ СССР № 67с - 1980 г., приказа № 0250 - 1983 г. и с учетом оперативной обстановки на них. Укреплены оперативные позиции на обслуживаемом усилительном пункте и в ЛТЦ. В целях своевременного выявления лиц, вынашивающих враждебные замыслы, в ЛТЦ подобран, проверен и изучается на оперативных поручениях кандидат на "в" П. А. Ю.

Чрезвычайных происшествий на объектах транспорта и связи в отчетном году не фиксировалось.

Контрразведывательная работа по линии 3-го Отдела КГБ Лит. ССР проводилась в плане изучение оперативной обстановки, негативных процессов и тенденций, происходящих на объектах оперобслуживания. В этих целях в текущем году завербовано 4 агента, приобретено 12 доверенных лиц, имеются 3 кандидата на "в". Осуществлено 1 профилактическое мероприятие, получено и в стадии проверки находится 5 сигналов. Наиболее сложная оперативная обстановка складывается в городском-районном отделе внутренних дел. Установлено, что сотрудники ГРОВД, в процессе исполнения служебных обязанностей, становятся носителями секретов, располагают информацией, представляющей интерес для спецслужб противника, а также враждебных и преступных элементов. Ряд сотрудников, в том числе работни-

ков служб ОБХСС, паспортного отделения, располагают и поддерживают связи с родственниками и³ капстран, отмечались факты нарушения соцзаконности, злоупотребление служебным положением, неслужебных связей с преступными, уголовными элементами. В 1984г. из органов милиции уволено 19 сотрудников горрайотдела, из них 7 человек за злоупотребление служебным положением, пьянство, взяточничество и моральную распущенность. Принимаются меры по укреплению оперативных позиций в отделе и, прежде всего, в службах ОБХСС, паспортного отделения, оказанию положительного влияния на складывающуюся оперативную обстановку и ее дальнейшее развитие в выгодном направлении, на оздоровление морально-политического климата в горрайотделе.

В ходе реализации рекомендаций комиссии Инспекции при Председателе КГБ Лит.ССР, с 20 по 24 февраля 1984г. изучавшей ход выполнение требований приказов КГБ СССР № 00140, 00145-1983г. о работе с агентурой и доверенными лицами в горотделе, вся организаторская, практическая и политико-воспитательная работа направлялась на последовательное и качественное выполнение оперсоставом требований, вытекающих из нового Положения об агентурном аппарате и доверенных лицах органов КГБ. Справка и рекомендации комиссии были обсуждены на оперативном совещании, на партийном собрании обсуждался вопрос: "Задачи коммунистов первичной партийной организации по совершенствованию работы с оперативными силами". С учетом складывающейся оперативной обстановки принимались меры по совершенствованию расстановки агентуры на каждом участке и направлении чекистской деятельности. За 1984 год завербовано 9 агентов: по линии 5 Службы-1; по линии 6 Отдела-4; по линии 3 Отдела 4. По линии 5 Службы находится в стадии завершения изучения еще 3 кандидата на "в", в том числе по линии 1 Отдела-2 и по линии 3 Отдела-1. Для обеспечения конспирации в работе с агентурой приобретены 2 новые явочные квартиры и 2 явочные квартиры закрыты. Рассмотрен вопрос о целесообразности дальнейшего использования агентов: "Пушинис", "Гинтас", "Шальтянис", "Трофимов", "Ионайтис", "Мишкинис", "Витас", "Ажуолас". Первые 5 из действующего агентурного аппарата исключены. В процессе повседневной чекистской деятельности особое внимание обращается на то, что в работе с агентами и доверенными лицами была четкая последовательная система.

В отчетном году принимались меры по повышению уровня оперативно-служебной деятельности оперсостава, поддерживался тесный контакт с ГК КП Литвы, совместно с которым организован и проведен слет бывших бойцов защиты народа и ветеранов партии. В горком партии представлено 29 устных и 4 письменные информации.

НАЧАЛЬНИК АДТУССКОГО ГО КГБ
ЛИТ.ССР-подполковник:
10 декабря 1984 года

№ 2359

В. БРАУКА

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

об итогах агентурно-оперативной
работы АЛИТУССКОГО ГО КГБ Лит. ССР
за 1984 год /форма А/

1. Реализовано разведывательных информации , из них по линии НТР , в том числе соответствующих главным заданиям ВПК .
2. Осуществлено успешных ходок агентов через зеленую границу .
3. Выявлено агентов спецслужб противника среди советских граждан , из них арестовано ; находится в разработке .
4. Выявлено сотрудников и агентов спецслужб противника среди иностранцев . Из них арестовано , переведено , выдворено из СССР / взято в разработку , используется в оперативных играх .
5. Выявлено эмиссаров и связников зарубежных антисоветских центров и организаций , из них арестовано , переведено , выдворено из СССР , взято в разработку .
6. Пресечена инициативная деятельность лиц по сбору разведывательной информации , из них арестовано .
7. Осуществлялось оперативных игр:
 - а/ со спецслужбами противника , в отчетном году начато ;
 - б/ с зарубежными антисоветскими центрами и организациями , в отчетном году начато ;
 - в/ внедрено агентов в агентурный аппарат спецслужб противника , в зарубежные антисоветские центры и организации .
8. Проводятся мероприятия по дезинформации противника .
9. находится на связи агентов 90, в том числе: иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР ; особо ценных ; завербовано в отчетном году агентов 9, в том числе иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР, , резидентов , содержателей явочных квартир 2.

КГБ Литовской ССР
АЛИТУССКИЙ
городской отдел
№ 2399
17 12 1984г.

10. Профилактировано 11, в том числе участников группирований 2, за нарушение режима секретности -, нарушение нормы поведения за границей и правил работы с иностранцами -, объявлено официальное предостережение 1.

11. Использовано материалов органов КГБ в центральной и местной печати, передачах по радио и телевидению -.

12. Предотвращено чрезвычайных происшествий -, предупреждено конфликтных ситуаций, могущих нанести политический ущерб, 1.

13. Осуществлено расследований по фактам:

умышленного вывода из строя оборудования, техники и продукции -;

чрезвычайных происшествий /взрывы, пожары, обрушения, отравления и т.д./ -;

утрат секретных документов - и хищений оружия, ВВ, ядохимикатов, радиоактивных веществ -;

групповых негативных проявлений 2, угроз террористического характера -.

14. Разыскано лиц, совершивших или намеревающихся совершить особо опасные государственные преступления, объявленных в розыск в установленном порядке, -.

15. Допущено советских граждан по согласованию с органами КГБ к государственным секретам 28 человек; отказано в допуске к государственным секретам - гражданам.

16. Выезжало за рубеж - лиц, осведомленных в сведениях, составляющих государственную тайну /сведения особой важности или совершенно секретные/; отведено по компрометирующим материалам от поездки за рубеж - лиц.

17. Возбуждено уголовных дел - на - лиц, привлечено к уголовной ответственности -.

18. Обращено в доход государства изъятых у валютчиков и контрабандистов /кроме изъятых на КПШ погранвойск/ ценностей на сумму -.

19. Привлечено к уголовной ответственности органами прокуратуры и МВД по материалам органов госбезопасности 4 лиц, в том числе по первичным материалам 4, объектов дел оперативного учета -.

начальник Алитусского ГО КГБ
Лит.ССР - подполковник



П. Браука